
SVENSK 
TRANSPORT-
UTBILDNING 
SKA BLI BÄST 
I EUROPA!

Claes Peterson, ordförande i TYAs centrala utbild-
ningsråd. Han är VD i Arosfrakt, vice ordförande i 
Sveriges Åkeriföretag, SÅ, styrelseledamot i Bil-
trafi kens Arbetsgivareförbund, BA, och utmärker 
sig som en varm förespråkare av utbildning på alla 
nivåer i ett åkeriföretag:

– Utbildning är en förutsättning för värdeska-

pande aktiviteter, konstaterade han inför TYAs 

regionala utbildningsrådskonferens i Göteborg i 

november.

Ulf Zetterstedt från BA pekade på en av 

transportbranschens största utmaningar: Bran-

schen behöver rekrytera mellan 4 och 6 000 

yrkesförare per år. Från gymnasieskolans yrkes-

utbildningar examineras årligen omkring 1 500.

Även om svensk transportutbildning idag står 

relativt stark uttryckte Ulf Zetterstedt visionen 

att Sverige ska bli ledande på yrkesutbildning 

i den europeiska transportsektorn. Han vill i 

fordons programmet på sikt se 6 000 utbildnings-

platser, 30 teknikcentra och 500 utbildnings-

platser i APL-företag och anser att före tagen 

bör spela en viktig roll i utbildningen.  v.g.v. ➝

 LÄS MER om utbildningspollitik och

arbetsplats lärande vid TYAs regionala utbild-

ningsrådskon ferens i november 2005:

•  Svensk transportutbildning ska bli bäst 

i Europa, sid 1

• Göteborg centrum för yrkestävlingar, sid 2

•  Nya fordonsprogrammet behöver 

branschen, sid 3

• TYAs roll växer med nya direktivet, sid 4

• Transport värnar APL-modellen, sid 4

• Ett sätt att förstå sjukskrivningarna, sid 5

• APL ur ett åkarperspektiv, sid 6 

• Haverikommission gör bilarna säkrare, sid 7

Ulf Zetterstedt från BA har en vision om att Sverige 

ska ligga i topp när det gäller yrkesutbildning för den 

europeiska transportsektorn.
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Fortsättning från föregående sida.  

De behöver involveras mer, bland annat 

genom att erbjuda praktikplatser åt lärare. 

Branschen bör även kunna certifiera yrkes-

lärare.

Transportutbildningen ska attrahera de 

bästa eleverna och utexaminera anställnings-

bara och utvecklingsinriktade yrkesförare 

och behöver därför uppdateras beträffande 

modern teknik. Utbildningen bör mer än  

idag fokusera på språk, data och informa-

tionsteknik.

– Utbildningen bör också innehålla ledar-

skapsfrågor, sa Ulf Zetterstedt. Över 80 pro-

cent av dagens chefer har börjat sin karriär 

som yrkesförare.

Ulf Zetterstedt slog ett slag för ökade  

 

inslag av teoretiska ämnen i yrkesutbildning-

en. Utrymme för det kan skapas genom att 

mer av utbildningen i karaktärsämnen läggs 

ut på åkeriföretag. Den ökade teoretiska skol- 

ning som Zetterstedt vill se ska vara yrkesan-

passad. Det ska vara svenska och matte som 

en transportelev upplever mening i.

Flera inlägg från konferensen vittnade om 

att intresset för teori ökar när eleverna varit 

ute på praktik. Björn Johansson, en av TYAs 

regionala projektledare, sa att han från alla 

håll hör signaler om att när elever deltagit  

i arbetsplatslärande, APL, kommer de tillbaks 

till skolan och frågar om de inte kan få lära 

sig det de tidigare misslyckats med att ta 

till sig beträffande till exempel volymberäk-

ningar.

De nationella och internationella tävlingarna i 
yrkesskicklighet ger ett starkt stöd för rekryte-
ringen till de branscher som tävlar framgångs- 
rikt. Till dessa hör transportbranschen. Fram-
gångsrika deltagare i tävlingarna fungerar även 
som positiva förebilder för sina kolleger.

Tanken bakom tävlingar i yrkesskicklighet är

•  att bidra till att höja kvaliteten på yrkes-

utbildningarna

•  att yrkesutbildningarna ska medverka till  

god kompetens i arbetslivet

•  att utbildning ska uppfattas som en  

god investering.

Nils Wennlund, projektledare på TYA, och 

Fredrik Gunnarsson, ansvarig för Youth 

Skills Sweden, slog fast ambitionen att det 

svenska yrkeslandslaget ska bli ett av de fem 

bästa i tävlingarna i World Skills år 2011. 

Sverige kämpar även för att World Skills, 

världens största tävling i yrkesskicklighet, år 

2011 ska anordnas i Göteborg.

Redan den 17-20 maj 2006 blir det yrkes- 

tävlingar på Heden i Göteborg. Då går Yrkes- 

SM av stapeln.

Både skolor och åkeriföretag ska lockas 

att heja på sina tävlande genom förmånliga 

resepaket. Förhoppningen är att transport-

branschen då åter ska visa framfötterna. 

Yrkes-SM ägde senast rum 2004 i Piteå.

– Vilken bransch var det som märktes mest 

i Piteå? frågade Nils Wennlund.

Fredrik Gunnarsson svarade snabbt:

– Den som låter mest! 

Inför Yrkes-SM genomförs fem regionfina-

ler i transportteknik.

Håll koll på: www.yrkesforare.se och 

sidan www.yrkeslandslaget.com

GÖTEBORG CENTRUM FÖR  
YRKESTÄVLINGAR

Fredrik Gunnarsson, 

ansvarig för Youth Skills 

Sweden, ser fram mot  

år 2011 då Sverige ska 

bli ett av de fem bästa 

lagen i World Skills- 

tävlingarna – om allt  

går som planerat.
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Lars Röstlund arbetar som expert för Skol-
verket med att utforma fordonsprogrammet i 
den nya gymnasieskola som sjösätts hösten 
2007. Han lättade på förlåten och visade på 
åtskilliga öppningar för samarbete mellan 
gymnasieskola och transportföretag.

En nyhet är att en gymnasieexamen 

införs. För att erövra gymnasieexamen 

på godkänd nivå krävs utöver ett visst 

antal poäng även ett godkänt gymnasie-

arbete.

– Gymnasiearbetet kan mycket väl 

utföras i samarbete med branschen, kon-

staterade Lars Röstlund. Eleven ska visa 

att han tillgodogjort sig utbildningen. 

Gymnasiearbetet är inte samma sak som 

gamla tiders gesällarbete men kan vara 

något åt det hållet.

Han förklarade även att kärnämnena 

mer än hittills ska präglas av utbildning-

ens inriktning. Det innebär att arbetet 

med så kallad infärgning ska intensifie-

ras.

En modern form av lärlingsutbildning 

ska bidra till att göra yrkesutbildning-

arna bättre. Tanken är att lärlings-

utbildning ska ge en eleven en bättre 

förutsättningar för en helhetssyn på 

yrkesområdet. Lärlingsutbildningen ska 

vara ett valbart alternativ till ett natio-

nellt program.

Strävan efter en helhetssyn präglar 

också utformningen av fordonsprogram-

mets nya kurser. För att öka elevernas 

känsla för sammanhang men även för 

att ge mer fördjupning ska kurserna i 

den nya gymnasieskolan bli mer över-

gripande.

– Man kan tycka att det är mindre 

viktigt att en elev när han står och 

skruvar i bilen vet att han just då går 

på kursen i motorstyrning eller kursen i 

växellådsstyrning. Det viktiga är att han 

lär sig det han ska och att läraren håller 

reda på att han får del av alla moment 

som ska ingå.

– När dessa mer övergripande kurser 

ska fyllas med rätt innehåll kommer sam- 

arbetet mellan skolan och branscherna 

att vara mycket viktigt, framhöll Lars 

Röstlund.

Det ingår också i planerna för den 

nya gymnasieskolan att skolan och 

arbetsmarknadens parter ska samråda 

mer. 

Lars Röstlund uppmanade transport-

branschens företrädare att arbeta aktivt 

för en bra yrkesutbildning tillsammans 

med skolan och tipsade om Skolverkets 

hemsida där planerade förändringar i 

nya gymnasieskolan presenteras succes-

sivt. 

Skolverkets hemsida om nya gymna-

sieskolan: www.skolverket.se/gy-07

GÖTEBORG CENTRUM FÖR  
YRKESTÄVLINGAR

NYA FORDONSPROGRAMMET  
BEHÖVER BRANSCHEN
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Från och med den 10 september 2009 ska alla 
lastbilsförare enligt en ny lag ha en grundläggan-
de kompetens och genomgå fortbildning under 
fem dagar per femårsperiod (motsvarande gäller 
för bussförare från 10 september 2008).

Den nya lagen är en följd av EUs direktiv 

2003/59 om utbildning av yrkesförare. 

Direktivet ska nu införlivas i svensk lag-

stiftning. Den 1 december lade en utredare 

fram det betänkande (SOU 2005:109) som 

kommer att ligga till grund för lagstiftnings-

arbetet.

TYAs VD Bill Rehn informerade om det 

samråd med utredaren som TYA deltagit i. 

Han förklarade att TYA på olika vis verkat 

för att säkerställa kvaliteten i den utbildning 

som ska bli obligatorisk.

Utgångspunkten och förhoppningen är att 

TYA ska spela en central roll när lagen ska 

efterlevas och att modellen för utbildning i 

åkeriföretag med certifierade instruktörer och 

handledare ska vara betydelsefull i den fram-

tida obligatoriska yrkesförarfortbildningen.

I Bill Rehns vision ingår TYA-skolan med 

ett brett kursutbud, APL-företag med kapaci-

tet att fortbilda 10 000 förare per år och sam-

arbete med speciella utbildningscentra med 

transportinriktning.

Olika frågor om direktivet restes, bland 

annat om vilka förare som omfattas av 

bestämmelserna.

– I princip alla yrkesförare inom EES-

området, konstaterade Bill Rehn.

Den nya lagen ska vara klar den 10 sep-

tember 2006 och innan den börjar gälla 2009 

(2008 för bussförare) ska Vägverket ha utfär-

dat föreskrifter om hur den ska tillämpas.

Läs utredningens betänkande på  

http://www.regeringen.se/sb/d/108/a/54291 

och senaste nytt på www.tya.se

TYA:S ROLL VÄXER MED  
NYA DIREKTIVET

TRANSPORT VÄRNAR APL-MODELLEN
Transportarbetareförbundet har en positiv syn 
på TYAs modell för arbetsplatslärande i transport-
branschen. 

Förbundets andre vice ordförande Martin  

Viredius har sedan den senaste konferensen 

med regionala utbildningsråd kunnat kon- 

statera att de flesta verkar nöjda med regel-

verket för hur APL-frågor ska hanteras  

i branschen.

Även om några fall varit uppe till diskus-

sion centralt mellan parterna råder enligt 

Viredius en stor enighet om att hålla sam-

rådssystemet intakt.

– Inte minst eftersom vi anser att APL-syste-

met bör betyda mycket vid genomförandet av 

EU-direktivet om fortbildning för yrkesförare 

är det viktigt att visa hur vi kan kvalitets-

säkra APL-systemet.

Bill Rehn, VD 

för TYA, talade 

om vikten av 

hög kvalitet på 

den utbildning 

som, enligt 

lag, alla yrkes-

förare nu ska 

genomgå.
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TYA:S ROLL VÄXER MED  
NYA DIREKTIVET

Ergonomen Jan-Erik Ståhl är ett inslag i 
TYAs utbildningspaket för APL-instruktörer 
och -handledare.

– När jag ska hålla en ergonomiutbild-

ning på ett företag brukar jag först filma 

hur de jobbar. Då får jag ofta frågan: 

Ska jag göra som man ska eller som jag 

brukar?

– Det är just detta det handlar om, 

att få arbetsuppgifterna, människan och 

arbetsmiljön att fungera bra tillsam-

mans. Jan-Erik Ståhl konstaterade att det 

har blivit svårare i och med att stressen i 

arbetslivet har ökat.

Det finns många olika faktorer som 

påverkar hur människor mår. Jan-Erik 

Ståhl presenterade en hälsocirkel i form 

av ett tårtdiagram med olika färgade 

fält. I vart och ett fanns bitar som var för 

sig är viktiga.

Ett fält handlade om förutsättningar i 

företaget: arbetsuppgifter, arbetsorgani-

sation och ergonomi.

– En flyttgubbe vet att han ska vara 

rädd om sig, sa Jan-Erik Ståhl, men en 

lastbilsförare tänker ofta inte på sig själv 

som en paketbärare men det är just vad 

han ofta är.

En bit av tårtan handlade om män-

niskans förutsättningar: Kroppen, själen 

och arvet. Här finns frågor om allt från 

hur barndomen var, det sociala nätver-

ket, relationer till missbruk och mobb-

ning.

Slutligen ryms i Ståhls diagram ett fält 

som handlar om samhället: Skaderisker 

och olyckor, kulturella faktorer, ekono-

miska faktorer och brist på kompetens 

bland läkare, naprapater, sjukgymnaster 

och andra som ska medverka till rehabi-

litering.

– I den här modellen, konstaterade 

Jan-Erik Ståhl, finns alla risker som kan 

bidra till att förklara till exempel sjuk-

skrivningar. Men här finns också alla 

möjligheter som vi har för att undvika 

att må dåligt.

– Vi ska inte glömma att de flesta har 

ordning på tårtbitarna. 82 procent av de 

anställda går faktiskt till jobbet.

ETT SÄTT ATT FÖRSTÅ 
SJUKSKRIVNINGARNA
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Hans Olsson, personalchef vid Jale Åkeri med 
verksamhet i Mora och Borlänge, är en erfaren 
anordnare av arbetsplatslärande. I både Mora 
och Borlänge samarbetar företaget med gymna-
sieskolans yrkesutbildning.

Att syssla med arbetsplatslärande har helt 

klart dynamiska effekter i företaget:

– Även om våra instruktörer och hand-

ledare inte skulle utbilda en enda gymnasie-

elev är de ändå guld värda på arbetsplatsen, 

konstaterade Hans Olsson.

Enligt TYAs modell för arbetsplatslä-

rande, APL 30 procent, svarar åkeriföretag 

för omkring 750 av gymnasieskolans 2 500 

poäng eller 30 procent av utbildningstiden i 

årskurserna två och tre.

Det är vanligt att eleverna är två dagar 

per vecka i åkeriet under årskurs två och tre 

dagar per vecka i årskurs tre. Från skolan 

ska de ha fått förarutbildning och grundläg-

gande körträning. I åkeriföretaget får de 

mängdträning i att köra först enkelbil och i 

trean bil med släp.

Förutom körträningen får eleverna i åke-

riet en rejäl vana vid vanligt förekommande 

arbetsuppgifter, övning i att hantera frakt-

sedlar och att möta kunder.

– Eleverna arbetar alltid tillsammans med 

en instruktör eller handledare, underströk 

Hans Olsson, och vi är måna om att de alltid 

använder skolans skyddskläder så att de inte 

förväxlas med våra egna förare.

På frågan om hur arbetsplatslärandet går 

att samordna med en stressig produktion 

svarade han att det gestaltar sig mycket 

olika. Dels är det individuellt, beroende av 

hur eleven och handledaren samarbetar, dels 

beror det på hur det aktuella produktionslä-

get ser ut.

– Vi försöker naturligtvis lägga in trä-

ningen i arbetet så att den stör så litet som 

möjligt. Arbetsdagarna ser ju olika ut.

– För eleverna har vi gjort ett PM så de  

vet vad som gäller om dagarna. Ett absolut 

krav är att TYAs loggbok ska vara med 

– annars blir det ingen körning, förklarade 

Hans Olsson.

– För att vi ska kunna utföra det här har TYA 

arbetat fram ett mycket uppskattat utbild-

ningspaket, sa Hans Olsson. Tillsammans 

med de instruktörer och handledare som 

vi har i företaget ger det oss kapacitet att 

utbilda i den nivå som utbildningsavtalet och 

EU-direktivet kräver av oss.

– I Mora kan vi dessutom hjälpa andra 

med utbildning. I fredags, sa Hans Olsson, 

fick jag en förfrågan om vi inte kunde ge en 

halvdags utbildning i farligt gods, lastsäkring 

och annat för 35 gubbar i kommunen.

En effekt av att åkeriet arbetar med yrkes-

utbildning är att man överhuvud taget, vid 

frukost- och fikabord, talar mer med var-

andra om till exempel lastsäkring, kör- och 

vilotider.

– Instruktören blir lite av en kunskaps-

bank åt de andra, konstaterade Hans Olsson.

Samtidigt konstaterar han att det inte all-

tid är så lätt att vara profet i sitt eget åkeri. 

Ett bra sätt att stimulera kunskapsutbyte i 

företaget är att använda sig av TYA-spelet.

– Det ger en bra inlärningseffekt. Det 

finns så mycket kunskap inombords hos alla 

medarbetare så det krävs egentligen bara en 

bra metodik för att locka fram den, sa Hans 

Olsson.

Stefan Reimers, ansvarig för APL-utbild-

ningarna vid TYA, förklarade att TYA-spelet 

ska ses som ett alternativ till traditionell 

katederundervisning. En poäng med spelet 

är också att fortbildningsdagen, då det har 

använts, lättare lever kvar i företaget.

Läs mer om arbetsplatslärande och TYAs 

utbildningar för instruktörer och handledare 

på www.tya.se!

APL UR ETT ÅKARPERSPEKTIV
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APL UR ETT ÅKARPERSPEKTIV

TYA och Volvo Lastvagnar har enats om ett 
fortsatt samarbete under de närmaste åren. 
Volvo Lastvagnar sponsrar transportdelen 
av Yrkes-SM och TYAs skoltävlingar för 
avgående gymnasieelever samt medverkar 
på olika vis till att höja lastbilsföraryrkets 
status. I gengäld får Volvo Lastvagnar del av 
yrkesförarkompetens- och erfarenhet.

Det är just vad Volvo Lastvagnars have-

rikommission behöver, sa Anna Wrige 

som ingår i den. Kommissionens syfte är 

att genom en lärprocess vinna kunskaper 

som påverkar produktionen.

– Målet är att nästa generation last-

bilar ska vara säkrare än den föregående.

Det finns mycket att göra. I Europa 

dör varje år 11 000 personer i olyckor 

som är relaterade till tunga lastbilar och 

300 000 personer skadas. 55 procent av 

dessa färdas i personbilar, 35 procent är 

oskyddade trafikanter och 10 procent 

sitter i lastbilarna. Hälften av de olyckor 

där lastbilsförare dog eller skadades var 

singelolyckor. Cirka hälften av dessa 

innebar vältning.

Volvo Lastvagnar arbetar med utveckling 

av olika tekniska lösningar som antingen 

ska förebygga olyckan eller mildra effek-

terna av en avåkning.

– Men inte ens den starkaste hytt-

stomme kan skydda en obältad  

förare, konstaterade Anna Wrige.

HAVERIKOMMISSION GÖR 
BILARNA SÄKRARE
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TYA har åtta regionala utbildningsråd. 

Rådens uppgifter är huvudsakligen att:

•  utveckla kontakterna mellan skolor, 

arbetsförmedlingar och transport-

företag

•  få till stånd långsiktiga utbildnings-

satsningar inom såväl ungdoms- 

som vuxenutbildningen

•  arbeta för att fortbildningssatsningar 

av anställd personal utvecklas.

TYA har även regionala projektledare. 

De är transportbranschens kontakt-

personer när det gäller yrkesförar-

utbildning och arbetsplatslärande i 

regionerna. Projektledarna arbetar för 

en eller flera rådsregioner.

TYA – TRANSPORTFACKENS YRKES- OCH ARBETSMILJÖNÄMND

TYA ,  BOX 1826,  171 26 SOLNA  |   TELEFON:  08-734 52 00  |   TELEFAX:  08-734 52 02 

E-POST:  in fo@tya.se  |   HEMSIDA:  www. tya.se  |   ANSVARIG UTGIVARE:  B i l l  Rehn 

MER INFORMATION  om TYAs reg iona la  u tb i ldn ingsråd:  se www. tya.se e l le r  kontakta   

PROJEKTLEDARE  Rober t  D ierks ,  08-734 52 42,  rober t .d ierks@tya.se
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TYAs REGIONALA  
UTBILDNINGSRÅD

För mer information om TYAs  

regionala utbildningsråd, se  

www.tya.se 

Utbildnings- och yrkesinformation,  

se www.yrkesforare.se


